

**Максименко Валентина Ивановна,
г. Клинцы**

Война и детство

(70-летию Великой Победы посвящается)



Фото из семейного архива: маленькая Нина сидит на коленях у отца

Быстро летит время. Но события военного времени забыть нельзя никогда, ради будущего, ради мира на Земле.

Детство юных граждан Родины было прервано одной из самых жестоких войн, известных человечеству, – Отечественной войной нашего народа против гитлеровского фашизма.

Сколько десятков, сотен, тысяч и даже миллионов граждан страны подверглись бесконечным бомбёжкам, обстрелам.

Дети гибли от бомб, снарядов, умирали мучительной смертью от голода. Но жестокое время закаляло, формировало личность.

Тяжёлая судьба была и у нашей жительницы города Поляковой Нины Андреевны. И мне хочется рассказать её воспоминания о войне, о тех далёких и страшных событиях.

Начало войны Нина Андреевна отчётливо не помнит, ей было 8 лет, она закончила первый класс. Запомнилась первая бомбёжка. Это было 16-го августа вечером. В городе объявили воздушную тревогу, и они весь вечер и ночь сидели в подвале дома, где жили. Утром папа подогнал к дому подводу, на которую погрузили вещи и поехали на вокзал, где стоял товарный состав для

эвакуируемых. Отправились в неизвестном направлении. Папа Нины Андреевны до войны был директором ФЗУ. Он оставался в городе для эвакуации оборудования школы.

Поехали Нина Андреевна, мама и бабушка, которая буквально накануне объявления войны приехала погостить из Смоленской области.

По дороге их состав несколько раз бомбили немецкие самолёты. Люди в панике выскакивали из вагонов. Когда, отбомбившись, самолёты улетали, все возвращались в свои вагоны и поезд шёл дальше.

Ехали долго.

Приехали в город Шадринск Курганской области, переночевали, а утром все Клинецовские семьи со своим скарбом на подводах поехали в село Пески.

Разместили их в очень большом деревянном доме, бывшей школе, где была очень большая русская печь.

Нина Андреевна пошла учиться во второй класс. Мама и бабушка стали работать в колхозе на копке картошки и на мельнице. За работу платили продуктами. А школьников тоже посылали на уборку картошки.

Кроме того, всем давали задание собирать лекарственные травы, сушить, а затем приносить в школу.

Очень хорошо помнит Нина Андреевна, как возникало чувство радости, ответственности за порученное дело, за то, что и ты чем-то помогаешь Родине, фронту. Вспоминает Нина Андреевна:

- что поздней осенью с очень большим трудом папа разыскал нас, приехал и повёз в г. Кузнец Пензенской области. Это было в конце декабря 1941 года.

В городе наша семья встретила с большими трудностями. Не было теплой одежды, обуви. Чай пили из консервных банок, ели из глиняных мисок.

Было очень голодно. Хлеб получали по карточкам. Всегда хотелось есть.

В нашем доме жили работники эвакуированного из Клинецов завода им. Калинина, на котором в три смены выпускали мины для фронта.

Мы, дети, в коридоре вечером играли в свои игры, а взрослые слушали

сводки Информбюро, обменивались новостями.

Приближалась весна 1943 года. Мы голодали. Ведро картошки на рынке стоило 1200 рублей.

Сильно заболела мама. Хрупкий организм не выдержал суровой голодной жизни. Мама угасала.

Каждое утро я брала корзинку, ножницы, надевала рукавички и шла по пустырям в поисках лебеды и жгучей молодой крапивы, которые шли в еду. Их варили с картошкой.

Однажды меня заметил проходящий мимо мужчина и спросил:

- Девочка, что ты собираешь?

Я смутилась и ответила:

- Лекарственные травы.

А сама-то хорошо знала, что и для чего.

Мамы не стало 31 мая 1943 года. Ей было всего тридцать четыре года. В тот день шёл сильный, проливной дождь.

Много лет прошло с тех пор, но я всё отлично помню, будто было только вчера. Часто вспоминаю события со всеми подробностями, и слёзы невольно текут сами собой. Не простой была жизнь этого поколения и в послевоенные годы.

Тяжёлые судьбы детей войны ещё раз убедительно доказывают, что настоящие люди, истинные патриоты страны рождаются не в богатстве, баловстве, а именно в трудные периоды для жизни Родины.